

力挺马斯克、谈美乌矿产协议、对欧盟挥舞关税大棒…… 特朗普首次内阁会，回答了这些问题

美国总统特朗普26日举行其第二任期内首次内阁会议。开场时，特朗普列举上任一个多月以来的“政绩”并回答提问，内容涵盖联邦政府效率部推动的裁员工作进展以及旨在结束俄乌冲突的谈判。

力挺马斯克

非内阁成员埃隆·马斯克也在这次内阁会议现场，身着印有“技术支持”字样的T恤，头戴印有“让美国再次伟大”字样的棒球帽。

美国媒体说，马斯克时不时充当“C位”角色。特朗普开场讲话后，马斯克第一个发言，为联邦政府效率部近来引发争议的举措辩护。

马斯克说，政府效率部的目标是削减财政赤字，如果不削减，美国“将走向破产”。“这就是我来这儿的原因……为此我饱受批评，还收到不少死亡威胁。”

马斯克获特朗普授意，推进联邦政府大裁员，迄今已裁员逾两万人，并向逾7万人提供“买断”计划。近日，他限期联邦雇员提交工作周报，却遭多个部门“无视”。24日，马斯克再提工作周报要求，并警告再不汇报就下岗。

当一名记者问马斯克是否有内阁成员对此不满时，特朗普打断了他们。“有人对埃隆(马斯克)不满意吗？”特朗普问内阁成员。不少人开始笑。特朗普接着说：“谁不满意，谁就出去……他们都非常尊重埃隆(马斯克)和他做的事。”现场掌声响起。

乌“安全保障”由欧洲提供

特朗普当天证实，乌克兰总统泽连斯基28日要求美签署美乌矿产协议。按照乌方说法，最新版协议草案删除原版中不利于乌方的条款，但没有明确提及美国对乌“安全保障”。

有关乌克兰反复要求的“安全保



美国总统特朗普2月26日举行其第二任期内首次内阁会议。图据新华社客户端

障”，特朗普说：“我不会提供太多的安全保障……我们要让欧洲来做这件事，因为欧洲就在乌克兰隔壁，但我们会确保一切顺利进行。”

特朗普随后表示，美乌矿产协议对乌克兰而言将成为“自动的安全保障”，因为美方人员会前往乌克兰境内开展工作。

普京必须作出让步

在被问及俄乌冲突谈判中俄总统普京是否必须作出让步时，特朗普说：“对，他会。他将不得不作出让步。”

据美国广播公司新闻网站报道，这是特朗普首次暗示普京可能也得有所让步，但他并没有详细说明是怎样的让步。当被追问普京将不得不作出哪些让步时，特朗普扯开话题，称乌克兰“别惦记”加入北约这件事。

将对欧盟征收25%关税

特朗普上任后挥舞关税大棒。他26日还对媒体说，美方已决定对欧盟征

收25%关税，适用于汽车和其他各种商品，并将“很快”宣布。

特朗普还称，欧盟“占美国便宜”，以各种理由“拒绝接受美国的汽车和农产品”，美国和欧盟之间大约有“3000亿美元”的贸易逆差。

美国政治新闻网网站《政治报》此前报道指出，美欧贸易逆差并没有特朗普所言这么大。根据欧盟的数据，2023年美国与欧盟的货物贸易逆差为1558亿欧元(约合1686亿美元)，然而在服务贸易方面，美国实现了1040亿欧元(约合1126亿美元)顺差。整体而言，美国对欧盟的贸易逆差为518亿欧元(约合560亿美元)。

当被问及是否会因边境管控的进展而继续暂缓针对墨西哥、加拿大加征关税时，特朗普说，他不会阻止关税生效，美国将对墨西哥、加拿大征收25%关税。

此外，美国商务部长卢特尼克在会上说，针对各国的总体关税行动将于4月2日实施。

据新华社

美俄结束在土耳其举行的 首轮双边会谈

新华社伊斯坦布尔2月27日电 美国与俄罗斯代表团27日在土耳其伊斯坦布尔完成了就双边关系举行的首轮会谈。

两国代表团当天在美国驻伊斯坦布尔领事官邸进行了超过6小时的闭门会谈，会谈结束后没有立即对媒体发布消息。两国代表团已驱车离开谈判地点。

据土耳其外交消息人士此前向记者透露，此次会谈为技术层级会谈。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫26日说，此次会谈讨论各自驻对方使馆的运作问题。美国媒体援引美国国务院人士的话报道称，双方在会谈中讨论使馆运作问题，涉及人员配置、签证等。

“不任命宪法法官”违宪 或成总统弹劾案审判变数

新华社首尔2月27日电 韩国宪法法院27日上午裁定，代总统崔相穆不任命宪法法院法官马恩赫构成违宪。即将恢复“九人制”的宪法法院如何推进尹锡悦总统弹劾案的后续审判备受关注。

宪法法院当天表示，总统(代总统)“不得选择性任命国会选出的宪法法院法官人选”，“不任命马恩赫法官侵犯国会权限”，“应承担相关宪法义务”。

崔相穆方面表示“尊重宪法法院裁决”。但宪法法院没有明示任命时限，崔相穆何时任命尚不明朗。

马恩赫一旦得到任命，是否与目前8名法官一道参与尹锡悦弹劾案审判、有望于3月中旬作出判决的审判进程是否会因此出现变数，受到韩国各界关注。

韩国法律规定，弹劾总统需全员9名法官的宪法法院至少6名法官同意方可通过。曾代行总统职权、目前被停职的韩国国务总理韩德洙因拒绝任命缺员的3名宪法法官等原因遭国会弹劾。继任的崔相穆去年12月底任命2名法官，但仍以“朝野政党未达成协议”为由“暂缓”任命在野党推荐的马恩赫，国会方面以“侵犯国会的宪法法院构成权、法官选举权”为由提起违宪诉讼。

以色列媒体：

以军将不会撤出“费城走廊”

新华社耶路撒冷2月27日电 以色列多家媒体27日报道说，以军将不会在第一阶段停火协议结束时从加沙地带和埃及之间的“费城走廊”撤军。

《以色列时报》报道说，据以色列官员透露，以军“绝不会”撤离“费城走廊”，以避免巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)通过该通道走私武器并重新武装。该官员表示，哈马斯一直利用这一通道偷偷向加沙地带运送武器。

《以色列时报》还说，去年7月，以色列与哈马斯已接近达成停火换人协议，但由于以色列总理内塔尼亚胡提出以军要在“费城走廊”常驻，谈判随即破裂。

《耶路撒冷冷报》报道说，根据当前达成的停火协议，以色列要在停火第42天、即3月2日开始从“费城走廊”撤军，并在停火的第50天、即3月10日前完成全部撤离。

1月15日，以色列与哈马斯就加沙地带停火达成协议。协议于1月19日生效。停火第一阶段持续6周，其间双方交换各自扣押的部分对方人员。根据停火协议，以色列和哈马斯本应于2月3日开启第二阶段停火谈判，讨论释放以方其余被扣押人员以及以军从加沙地带撤出等事宜。然而，双方并未进行实质性谈判。

稀土为何成了特朗普的“执念”？

美国新一届政府上台不久就紧盯全球矿产资源，“稀土”二字更被总统特朗普在诸多场合频繁提及。2月26日，在白宫举行的内阁会议上，特朗普说，美国会在稀土资源方面与乌克兰建立“伙伴关系”，因为美国“非常需要稀土”，而乌克兰“拥有大量稀土”。

在特朗普本人、财政部长贝森特、乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格等轮番登场，通过电话外交、社交媒体发帖、到访基辅等各种形式展开外交攻势和强力施压之后，美乌矿产协议的签署已近在眼前；与此同时，特朗普也“盯”上了俄罗斯的稀土资源。他日前在白宫对媒体说：“如果可以的话，我也想购买俄罗斯的矿产。稀土，他们有非常好的稀土资源。还有石油和天然气。”

稀土为什么对美国如此重要？

稀土的重要性与其在高科技产品、国防工业中的用途密不可分。俄罗斯普列汉诺夫经济大学社会政治研究中心主任尤利娅·达维多娃日前在俄《新消息报》网站一篇文章中说，美国是稀土金属的最大消费国之一。根据世界银行的数据，2023年美国进口了约400

吨稀土金属。

文章说，稀土金属是200多种产品(特别是高科技消费品)的重要原料，用途十分广泛。在国防工业中，稀土金属用于制造电子显示器、制导系统、激光、雷达和声呐。因此，稀土金属近年来越来越受欢迎。

西班牙《邮报》一篇题为《特朗普想要的乌克兰稀土有哪些？》的文章则进一步列举了稀土资源的重要性和用途。文章说，稀土的获取难度并非源于其稀有性，而是由于开采和处理的复杂性。它们是全球最重要产业发展的关键原材料。例如，钕用于制造手机屏幕以产生鲜艳色彩，或用于制造核工业组件；钇用于超导体，在航空工业中具有重要用途；铈则用于生产电动汽车的电机……它们还被用于医药技术开发、半导体制造、太阳能电池板甚至国防工业。据估计，制造一架美国战斗机需要用到400公斤稀土元素，这些稀土被用于制造发动机或飞机雷达。

文章还指出，美国现在面临的主要问题在于，目前稀土的生产几乎被其他国家垄断。

据新华社

同步播报

法国也想要乌克兰矿产 “用作武器原材料”

法国国防部长塞巴斯蒂安·勒科尔尼27日说，法国正与乌克兰方面讨论获取乌境内矿产资源事宜，以满足法国国防工业制造武器所需。

勒科尔尼告诉法国新闻广播电台：“我们正在就法国的需求讨论(乌矿产)问题。”

按照他的说法，不同于美国政府，法国并不是在为向乌方提供的军事援助寻求回报。“我们不指望得到补偿，但我们的国防工业将需要一定量的对本国武器系统至关重要的原材料。不是明年(需要)，而是未来三四年(都需要)。”勒科尔尼说。不过，他没有说明具体想从乌克兰获取哪些矿产，只强调法国获取此类原材料的渠道必须“多元化”。

他透露，法乌去年10月开始就矿产议题会谈，由两国国防部长领衔。

据新华社